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Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009

Odměřovací zařízení

Odměřovací zařízení podávají informace o poloze nástroje vůči obrobku a o odjeté dráze.

Rozdělení OZ :

1. podle umístění : 

- přímé     - OZ je umístěno přímo na pohybujících se částech

- nepřímé - OZ je umístěno na kuličkových šroubech nebo pomocí převodů

2. podle principu práce : 

- analogové - odměřovaná veličina je vyjádřena fyzikální veličinou, odměřovaná dráha je vyjádřena spojitě

- digitální ( číslicové ) - odměřovaná veličina je vyjádřena nespojitě, po skocích, dráha je vyjádřena pomocí inkrementů ( 0,1 ; 0,05 ; 0,001 )

3. podle charakteru informací

- absolutní

- přírůstkové

- cyklicky absolutní

4. podle konstrukčního provedení

- lineární

- rotační 

- kombinované

Druhy odměřovacích zařízení
a) přímé impulsní číslicové OZ přírůstkové

Světelný paprsek prochází přes skleněné pravítko a jezdec a dopadá na fotosnímač. Následkem překrývání světlých a tmavých polí se mění intenzita dopadajícího světla na fotosnímač, vznikají tak elektrické impulsy, které se pak dále zpracovávají. Pro rozlišení smyslu pohybu ( směru ) jsou pole na jezdci přesazena o ¼ rozteče.
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b) nepřímé impulsní číslicové OZ přírůstkové

Princip je podobný jako u lineárního pravítka, měřítko má tvar skleněného kotouče s ryskami. Při otáčení vznikají světelné impulsy, které se při dopadu mění ve fotosnímači na elektrické. Jeden impuls odpovídá pootočení kotouče o 1 rysku. Má – li kotouč 250 rysek, získá při 4 násobném zvětšení ( více fotosnímačů ) 1000 impulsů. Při stoupání kuličkovéjo šroubu 10mm se získá inkrement o hodnotě 0,01 mm.    
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c) přímé absolutní číslicové OZ pomocí kόdového pravítka

Odměřovacím elementem je měřítko s kόdovou stupnicí, nejčastěji v BCD kόdu.
Počet potřebných stop na měřítku je závislý na velikosti zdvihu. Je tvořeno 16-20 samostatnými měřítky. Snímání probíhá samostatně v každém měřítku a na konec se provede součet jednotlivých hodnot. Měření je spolehlivé, v jakékoliv poloze dává jednoznačný signál o vzdálenosti pohyblivé části stroje od výchozí polohy ( absolutní ).
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d) nepřímé absolutní číslicové OZ pomocí kόdového kotouče 
Je podobné jako u kόdového pravítka, během otáčení vznikají na snímačích v jednotlivých měřítkách elektrické impulsy, které se zpracovávají v řídícím systému stroje.
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e) selsyny 
- jsou elektrické stroje podobné malému asynchronnímu motoru nebo generátoru.

Princip činnosti - stator obou selsynů třífázové vinutí. První selsyn pracuje jako vysílač, druhý jako přijímač. Otáčíme-li rotorem vysílače indukuje se ve statoru přijímače napětí, které způsobuje otáčení rotoru ( jedná se o tzv. el. hřídel ) , protože však rotor přijímače je brzděn ozubenými převody, vznikají ve statorových vinutí vyrovnávací proudy, které se v jednotlivých vinutí snímají a dále pak zpracovávají.
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f) induktosyn
Induktosyn se skládá  z pevné a pohyblivé části. Měřítko je část pevná, jezdec část pohyblivá. Vinutí ( meandry ) jsou vyleptány nebo natištěny na nemagnetických deskách ( polohový transformátor ). Meandry mají stejnou rozteč a výšku vynutí. Primární část induktosynu se skládá z dvoufázového vinutí fázově posunutého o ¼ kroku. Magnetická vazba mezi primárem a sekundárem závisí na jeho přímočarém posuvu. Do sekundárního vinutí se indukují dvě napětí, jejichž okamžité hodnoty se sčítají v jedno výsledné napětí. Velikost kroku se volí 1-2mm, délka měřítka bývá 250mm. Pro větší délky se měřítka skládají za sebou.
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g) laserové odměřování
Princip činnosti:
Laserový paprsek je usměrňován přes optickou soustavu a dopadá na dělící hranol, kde se rozděluje na paprsek měrný a srovnávací. Měrný paprsek se odráží v koutovém odražeči, který je součástí pohyblivé části stroje a vrací se do odměřovacího zařízení. Zde se odražený měrný paprsek s paprskem srovnávacím slučuje, čímž umožňuje utváření světelného interferenčního pole, které je tvořeno svazky obou paprsků. 

Tento optický signál se dále zpracovává a převádí na signál elektrický, který zesilovač zesílí a upraví na potřebnou úroveň.

Jeden puls vznikne posuneme-li koutový odražeč o 0,000 1 mm.      
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